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ATA Nº 06/CONSCOM-ER/UFFS/2025

ATA DA 5ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO COMUNITÁRIO DE 2025

Aos dezenove dias do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas e  

quinze  minutos,  na  Sala  da  Direção  (Sala  410  –  Bloco  A),  da  Universidade  Federal  da  

Fronteira Sul, sito na ERS 135 – KM 72 – Nº 200, em Erechim/RS, e também por meio do  

sistema de conferência on-line Google Meet, foi realizada a 5ª Sessão Ordinária de 2025 do  

Conselho  Comunitário  da  UFFS -  Campus Erechim.  A sessão  foi  presidida  pelo  senhor 

Alcemir Antônio Bagnara, Presidente do Conselho Comunitário.  Fizeram-se presentes,  os 

seguintes  conselheiros  :  Luís  Fernando  Santos  Corrêa  da  Silva,  Arielle  Cristina  Fornari, 

Guilherme José Schons, Ivan José Suszek, Valdir Basso e João Daniel Wermann Foschiera.  

Fizeram-se  presentes,  os  seguintes  conselheiros  suplentes,  no  exercício  da  titularidade  : 

Anderson André Genro Alves Ribeiro e Neri Gervásio Pies. Não compareceram, por motivo 

justificado,  os  seguintes  conselheiros  :  Tarita  Cira  Deboni  e  Clamir  Balen.  Não 

compareceram,  os  seguintes  conselheiros:   Sandra  Regina  Picoli  Ostrovski,  Verenice 

Teresinha Lipsch, Zenicléia Angelita Deggerone, Neusa Correia da Silva, Tatiane Paulino  

Bezerra  e  Camila  Dalla  Rosa.  Após  conferência  do  quórum regimental,  o  Presidente  do  

Conselho Comunitário declarou aberta a sessão, passando-se, de imediato, ao primeiro item 

da pauta. 1. Aprovação da pauta da sessão. Inicialmente, foi apresentada a pauta da sessão. 

Havendo  acordo,  a  pauta  foi  aprovada,  passando-se,  de  imediato,  à  discussão  do  item 

subsequente.  2.  Atas  de sessões  anteriores.  2.1.  Ata da 4ª  Sessão Ordinária  de 2025.  

Inicialmente, foi apresenta a Ata da 4ª Sessão Ordinária de 2025. Havendo acordo, a ata foi  

aprovada.  3. Informes. De imediato, foram realizados os informes. O Diretor do  Campus 

iniciou  os  informes  comunicando  que  a  pauta  sobre  a  criação  do  curso  de  Ciência  da  

Computação  seria  discutida  no  sexto  item  da  ordem  do  dia  e,  na  sequência,  relatou  a  

homologação do pregão para a reforma do Restaurante Universitário (RU), informando que a  

obra, com valor superior a R$ 1,1 milhão, será executada por uma empresa de grande porte 

do  Amazonas  e  tem  previsão  de  início  para  os  próximos  meses,  aguardando  apenas  a  
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assinatura  do  contrato;  por  fim,  anunciou  a  confirmação  de  emendas  parlamentares  da 

Deputada Federal Denise da Silva Pessôa destinadas à complementação das obras do Centro  

de  Alternância  e  para  investimentos  no  Centro  Agroecológico,  especificamente  para  a  

construção da casa de ferramentas, ressaltando que a liberação efetiva dos recursos depende 

ainda da votação do orçamento federal.  O Coordenador Adjunto de Extensão e Cultura do 

Campus Erechim, Jorge Valdair Psidonik, participou da sessão para apresentar um panorama 

das ações de extensão realizadas pelo  Campus.  Iniciou sua fala  contextualizando o atual 

momento da universidade frente à implementação da legislação que obriga a destinação de 

10% da carga horária dos currículos para atividades de extensão. Informou que a maioria dos 

cursos  do  Campus já  atualizou  seus  Projetos  Pedagógicos  (PPCs)  para  atender  a  essa 

exigência,  que visa  integrar  o  ensino e  a  pesquisa  à  comunidade de forma curricular.  O  

Coordenador apresentou um panorama abrangente das ações de extensão já realizadas no  

Campus, dividindo-as por áreas de conhecimento. Na agricultura, citou a assistência técnica  

a  propriedades  leiteiras,  projetos  de  agroecologia,  bioconstrução,  controle  biológico  e  as  

feiras  solidárias,  que  promovem  a  interação  direta  entre  a  comunidade  acadêmica  e  

agricultores  familiares.  Na  área  de  arquitetura,  destacou  a  atuação  do  LabCroqui  no 

desenvolvimento  de  projetos  para  entidades  sociais  e  escolas,  além  de  estudos  de 

requalificação de espaços e memória histórica. Na educação, ressaltou a forte atuação na  

formação  continuada  de  professores  e  gestores  escolares,  incluindo  parcerias  com 

municípios e coordenação de programas federais na região sul. Foram mencionados ainda  

projetos  nas  áreas  de  comunicação,  cooperativismo,  história  e  cultura,  bem como ações  

voltadas à inclusão social e diversidade, e iniciativas de capacitação profissional, como o  

curso de mulheres na construção civil  e o curso de homeopatia.  O Coordenador também 

enfatizou que  o  principal  desafio  da  curricularização é  garantir  que  a  extensão não seja  

apenas  interna,  mas  que  efetivamente  alcance  a  comunidade  regional,  promovendo  uma 

troca de saberes onde o estudante aprenda com a realidade social. Solicitou que o Conselho  

Comunitário atue provocando a universidade com demandas locais e informou que, para o  

próximo ano, haverá uma previsão orçamentária, ainda que modesta, para custear despesas  
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de deslocamento e alimentação dos estudantes em atividades de campo. Na sequência,  o  

conselheiro  Anderson  André  Genro  Alves  Ribeiro  complementou  o  relato  destacando  a 

relevância dos projetos na área ambiental, como o monitoramento de enchentes em Barra do 

Rio Azul, e as iniciativas de divulgação científica, incluindo o Planetário, a Feira de Ciências  

e  o  programa  Portas  Abertas.  O  docente  esclareceu  que  a  curricularização  da  extensão 

ocorrerá  de  forma adicional  aos  projetos  voluntários  já  existentes,  somando esforços.  O 

conselheiro  Ivan José  Suszek manifestou-se  parabenizando a  coordenação e  colocando o 

IFRS à disposição para parcerias futuras, citando eventos como a Feira do Livro e a Frinape.  

Finalizando o ponto de pauta, o Presidente da sessão registrou a conclusão da quinta turma 

do curso de "Homeopatia na Agricultura e Ambiente", uma ação promovida pela UFFS em 

parceria com CAPA, SUTRAF, Cresol, MAB e Emater. Destacou o êxito da turma, composta  

por participantes de diversas regiões, e a qualidade dos estudos de caso apresentados. Por  

fim,  salientou  que  as  entidades  parceiras  estão  articulando  a  viabilização  de  recursos  

financeiros para garantir a continuidade da formação no próximo ano.  4. Homologação de 

indicações  ao  Conselho  Comunitário  –  Mandato  2025/2027. Dando  prosseguimento, 

foram apresentadas as indicações para composição do Conselho Comunitário do  Campus 

Erechim da Universidade Federal da Fronteira Sul (UFFS), referente ao mandato 2025-2027.  

Conforme as  indicações  recebidas  das  entidades  e  segmentos,  a  composição ficou assim 

constituída: I – Segmento da Comunidade Acadêmica: Pelo segmento Docente, indicados 

Isabel  Rosa  Gritti  (Titular)  e  Valdecir  José  Zonin  (Suplente).  Pelo  segmento  Técnico-

Administrativo  em Educação,  indicados  Tânia  Marisa  Schapla  (Titular)  e  Laucir  Gerson 

Breitkreitz  (Suplente).  O  segmento  Discente  não  apresentou  indicações  até  o  presente  

momento.  II  –  Segmento  do  Setor  Público:  Representando  a  Câmara  de  Vereadores  de  

Erechim,  indicados  Clairton  Isidoro  Balen  (Titular)  e  Sandra  Regina  Picoli  Ostrovski  

(Suplente);  representando o  Instituto  Federal  de  Educação,  Ciência  e  Tecnologia  do  Rio 

Grande do Sul (IFRS) –  Campus Erechim, indicados Ivan José Suszek (Titular) e Sidnei 

Dal'Agnol (Suplente); representando a Prefeitura Municipal de Erechim, indicados Verenice 

Teresinha  Lipsch  (Titular)  e  Fabrício  José  Brustolin  (Suplente);  e  representando  a 

          3/7

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81



SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL

UNIVERSIDADE FEDERAL DA FRONTEIRA SUL

CAMPUS ERECHIM

CONSELHO COMUNITÁRIO
ERS 135, Km 72, nº 200, Erechim-RS, CEP 99700-970, (54) 3321-7094

secoc.er@uffs.edu.br, www.uffs.edu.br

Universidade  Estadual  do  Rio  Grande  do  Sul  (UERGS),  indicados  Zenicléia  Angelita  

Deggerone (Titular) e Roberto Serena Fontaneli (Suplente). III – Segmento da Sociedade 

Civil Organizada: Representando a Associação dos Trabalhadores Aposentados, Pensionistas 

e  Idosos do Alto Uruguai  (ATAPERS),  indicados Valdir  Basso (Titular)  e  Paulo Roberto  

Farina (Suplente); pelo Centro de Apoio e Promoção da Agroecologia (CAPA), indicados 

João  Daniel  Wermann  Foschiera  (Titular)  e  Martin  Witter  (Suplente);  pelo  Centro  dos 

Professores  do Estado do Rio Grande do Sul  (15° Núcleo do CPERS),  indicados Neusa  

Correia da Silva (Titular) e Fátima Rejane Paini (Suplente); pelo Movimento dos Atingidos  

por  Barragens  (MAB),  indicados  Marcio  Luiz  Romanoski  (Titular)  e  Grasiele  Berticelli  

(Suplente);  pelo  Sindicato  Unificado  dos  Trabalhadores  da  Agricultura  Familiar  do  Alto  

Uruguai  (SUTRAF-AU),  indicados  Alcemir  Antônio Bagnara  (Titular)  e  Isaias  Wastchuk 

(Suplente);  pela  Sociedade  de  Engenharia  e  Arquitetura  de  Erechim  (SEAE),  indicados  

Camila Dalla Rosa (Titular) e Josiani Fatima Betencourt (Suplente); e pela União Nacional 

das Cooperativas da Agricultura Familiar e Economia Solidária do Estado do Rio Grande do  

Sul  (UNICAFES),  indicados  Kariane  Vanessa  Gaiardo  (Titular)  e  Neri  Gervásio  Pies 

(Suplente).  Havendo  acordo  do  plenário,  as  indicações  foram  homologadas.  5. 

Homologação do resultado da Assembleia para Eleição de Representantes ao Conselho 

Comunitário  –  Mandato 2025/2027. De  imediato,  foram apresentadas  as  indicações  da 

Cooperativa  de  Produção  e  Consumo  Familiar  Nossa  Terra  Ltda;  entidade  eleita  na 

Assembleia para Eleição de Representantes ao Conselho Comunitário, que passará a integrar  

o Conselho Comunitário a partir do próximo mandato. Foram submetidas à homologação do 

plenário  as  seguintes  indicações:  Adelmir  Gaiardo  (Titular)  e  Lucinei  Dione  Calgaro  

(Suplente).  Havendo acordo, as indicações foram homologadas.  6. Criação do Curso de 

Ciência da Computação no  Campus Erechim.  Iniciando o ponto de pauta, o Presidente 

passou a palavra ao Diretor do  Campus, professor Luís Fernando Santos Corrêa da Silva, 

para relatar sobre a criação do novo curso. O Diretor informou que a proposta de criação do 

curso  de  Bacharelado  em  Ciência  da  Computação  foi  aprovada  por  unanimidade  no 

Conselho Universitário (CONSUNI), na última segunda-feira. Relatou que a conquista foi  
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fruto  do  trabalho  de  uma  comissão  local,  fundamentado  em  dados  de  alta  demanda 

identificados no evento "Portas Abertas", somado a uma janela de oportunidade aberta pelo 

Ministério da Educação (MEC) para a expansão de vagas em tecnologia. O Diretor detalhou 

o  trâmite,  explicando  que,  inicialmente,  a  previsão  de  oferta  seria  apenas  para  2027.  

Contudo, após articulação da Reitoria e mobilização política regional, com apoio decisivo do  

Deputado Federal Elvino Bohn Gass junto ao MEC, conseguiu-se a antecipação para 2026, 

condicionada  à  aprovação  institucional  imediata.  Destacou  que  a  aprovação  garante  ao  

Campus 10  (dez)  novos  códigos  de  vaga  para  docentes,  02  (dois)  para  técnico-

administrativos  e  um  aporte  superior  a  R$  2  milhões  para  infraestrutura.  Ressaltou  a 

importância estratégica do curso para a empregabilidade regional e para o desenvolvimento 

de estruturas produtivas complexas. Agradeceu o apoio do Conselho Comunitário, que, por  

meio de sua Presidência, forneceu carta de apoio à criação do curso em caráter de urgência.  

Aproveitou  para  informar  sobre  outras  conquistas,  como  a  reforma  do  Restaurante  

Universitário e a destinação de emendas parlamentares inéditas para o Campus. O Presidente 

parabenizou a Direção e a comissão pelo trabalho incansável, salientando que o curso será  

um diferencial para a região e fortalecerá a instituição pública. Informou aos conselheiros  

que,  devido  à  exiguidade  dos  prazos  estipulados  pelo  MEC,  a  Presidência  do  Conselho  

emitiu a carta de apoio ad referendum, sem consulta prévia ao pleno, visando não perder a 

oportunidade histórica. Na sequência, o conselheiro Anderson André Genro Alves Ribeiro 

parabenizou a gestão, destacando a importância geopolítica do fortalecimento do  Campus 

Erechim. Analisou que a oferta de cursos de alta procura, como a Engenharia Civil e agora a  

Ciência da Computação, é fundamental para equilibrar os indicadores acadêmicos (relação 

estudante/professor) exigidos pelo MEC, dando sustentação política e orçamentária para a  

manutenção das licenciaturas, que possuem menor demanda. Retomando a palavra, o Diretor  

concordou com a análise e informou que na próxima reunião do Conselho de Campus será 

proposta uma comissão para planejar a expansão futura, visando cursos de alta demanda,  

para melhorar os indicadores institucionais.  Finalizando o ponto,  o Presidente reforçou a  

importância social de o curso ser ofertado no turno noturno, garantindo o acesso da classe  
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trabalhadora ao ensino superior público de qualidade.  7. Calendário de Ações Conjuntas 

do  Conselho  Comunitário  –  organização  do  seminário.  Na  sequência,  foi  tratado  o 

Calendário de Ações Conjuntas do Conselho Comunitário. O Presidente iniciou a matéria  

abordando  a  necessidade  de  redefinir  o  calendário  para  realização  do  seminário  sobre  

desenvolvimento  regional,  originalmente  planejado  para  o  dia  13  de  novembro  do  ano  

corrente,  mas  que  precisou  ser  adiado  devido  à  coincidência  de  agendas  das  entidades,  

especialmente do Sindicato. Informou que a proposta é reagendar a atividade para o próximo  

ano. Relatou o avanço nas discussões prévias entre as três instituições de ensino superior  

(UFFS,  IFRS e  UERGS),  visando não apenas  a  realização do seminário,  mas também a 

criação de  um instrumento permanente  –  possivelmente  um "Observatório",  "Centro"  ou  

"Instituto" – focado em potencializar o ensino, a pesquisa e a extensão, além de canalizar  

ações e recursos, como os vinculados ao Ministério do Desenvolvimento Agrário (MDA).  

Destacou a necessidade de que esse instrumento dialogue com a comunidade de Erechim e  

atenda  demandas  específicas,  como  a  disseminação  de  tecnologias  para  a  agricultura  

familiar. O Diretor do  Campus complementou, reforçando que o objetivo é estruturar um 

espaço acadêmico-extensionista interinstitucional, articulado com a sociedade civil e focado  

na  matriz  produtiva  regional  (agricultura  familiar,  agroecologia,  cooperativismo).  O 

conselheiro Neri Gervásio Pies manifestou apoio à iniciativa, citando exemplos de hubs de 

inovação (como o Instituto Caldeira) e defendendo a intercooperação para criar um ambiente  

de laboratório de ideias e captação de recursos. Quanto à data, houve debate sobre o melhor  

período, considerando o calendário acadêmico e o ano eleitoral. O conselheiro João Daniel  

Wermann Foschiera sugeriu inicialmente a integração com o Seminário de Agroecologia do  

Alto Uruguai, previsto para o final de maio. Contudo, ponderou-se que maio seria tardio  

devido ao calendário eleitoral e à Copa do Mundo. Após sugestões de antecipação e análise  

do  calendário,  definiu-se  a  data  de  09  de  abril  de  2026  (quinta-feira),  à  noite,  para  a 

realização do seminário. Ficou encaminhado que a comissão organizadora dialogará com o 

Núcleo de Agroecologia do Alto Uruguai (NAAU) para buscar convergências e trabalhará na  

definição do formato jurídico ou institucional do instrumento (observatório/centro/instituto)  
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a  ser  proposto  durante  o  evento.  8.  Calendário  de  sessões  ordinárias  do  Conselho 

Comunitário  para  o  ano  de  2026. De  imediato,  o  plenário  analisou  a  proposta  de 

calendário de sessões ordinárias do Conselho Comunitário para o ano de 2026. Após breve  

análise, ficou aprovado o seguinte calendário: I. 1ª Sessão Ordinária - 25/03/2026 (quarta-

feira);  II.  2ª  Sessão  Ordinária  -  26/05/2026  (terça-feira);  III.  3ª  Sessão  Ordinária  -  

04/08/2026 (terça-feira); IV. 4ª Sessão Ordinária - 29/09/2026 (terça-feira); e, V. 5ª Sessão 

Ordinária - 25/11/2026 (quarta-feira). 10. Indicação de pautas para a próxima sessão. Por 

fim, foram definidas as pautas para a próxima sessão ordinária: a) Eleição da Mesa Diretora; 

b)  Calendário  de  Ações  Conjuntas  do  Conselho  Comunitário;  c)  Plano  de  Expansão  do 

Campus Erechim (item para o qual a Direção deverá apresentar indicadores); e, d) Relação 

entre o Restaurante Universitário e compras da Agricultura Familiar.  Nada mais havendo a 

constar, eu, Daniel Bazzotti, Secretário do Conselho Comunitário, lavrei a presente ata que 

depois de apresentada e aprovada, vai devidamente assinada. Erechim/RS, 19 de novembro 

de 2025. 
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